

# VENDÉG

SZALLODÁSOK VENDEGLŐSÖK KÁVÉSOK SEGÉDEK BORMÉRŐK SZAKLAPJA

MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN ÉS 15-ÉN ■ ELŐFIZETÉS EGY ÉVRE 16 PENGŐ (200.000 K)  
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL BUDAPESTI, 1926. NOVEMBER HÓ I.  
K O N Y A S Á N D O R VII. ALMÁSSY-TÉR 16. TEL. J. 135-02 VI. ÉVFOLYAM. 21. SZÁM

**Idegenforgalmunk**  
hiányának a fővárosban járt angol szállodások egyike Mr. Victor Joseph — a Lyons r.t. négyszáz vendéglőjének és 12 szállodájának igazgatója — szerint az a főoka, hogy még ma is fennáll a fásztó vízum és egyéb a beutazást gátló bürokrácia, melyeknek komplikált eljárása visszariasztja a kényelemszerető külföldieket. A továbbiakban szerzett impressziója az, hogy Magyarországon általában minden tul van terhelve adókkal, ezt látja a szállodáipar terén is!

Évekkel ezelőtt az idegenforgalmi kérdéssel kapcsolatban a „Vendég” ugyanezen okokat jelölte meg mint az idegenforgalmat bénító körülményeket. Abban az időben nem vették figyelembe illetékes körök azokat az igen megszívlelni való tanácsokat, hogy tessék az utlevél-, vízum-kényszert törölni és a súlyos adókat csökkenteni: most, hogy idegenek jöttek ide és rövid egynapos tartózkodás után jutottak ilyen tapasztalatokra, talán a pénzügyminiszter ur figyelembe veszi a régóta hangoztatott panaszt ésvégre igéret helyett könnyít az adóterheken.

Minden esetre jellemző, hogy az európai nemzetek közül a legsúlyosabban adóztatott angol polgár is rögtön megérezte, hogy itt nálunk még erősebben szorít az adóprés mint otthon, a ködös Albionban. Bezárólag kifogásolta még a vasutak drága viteldíját. Hát ez is igaz s remélhető, hogy az idegenforgalom hivatalos örei mindezeket tudomásul veszik és — segítenek is rajta. k.

## Az Országos szövetség közgyűlése

A XXVI. évi közgyűlést tartotta a „Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetsége” 1926 október hó 19-én a régi képviselőházban. Az idei közgyűlés sokkal impozánsabb volt, mint az előző években, mert a vendéglősipar iránt megnyilatkozó általános érdeklődés megmozgatta a hivatalos tényezőket is úgy, hogy annak hatása érezhető volt az ország legtávolabbi részén is.

A közgyűlést délelőtt 11 órakor nyitotta meg Keszei Vince elnök annak jelentésével, hogy az Országos Szövetség betöltötte fennállásának 25-ik évét. „Egységben az erő” volt a Szövetség jelszava s ehhez ragaszkodott mindenkor. Ezután üdvözölte a kereskedelmi miniszter képviselőjét, dr. Terich miniszteri titkár, Lobmayer Jenő fővárosi tanácsnokot, mint a fővárosi tanács képviselőjét, Glück Frigyes és Palkovits Ede kormányfőtanácsokat; Reiner Mór képviselőpartesületi elnököt, Pally Orsz. Kávészövetségi alelnököt, Bánó Dezső, az Idegenforgalmi Vállalat igazgató-elnökét, Spelter Henriket, Mehr titkár és Wittich András a rokonszalmák és külföld képviselőit. Felszólítja Walter Károly főtitkár a jegyzőkönyv vezetésére, Kommer Ferencet és Nagy Sándort a jegyzőkönyv hitelesítésére. Ugyancsak az elnök felhívására Walter Károly főtitkár előterjeszti az évi jelentést. A jelentésből kiemeljük annak megállapítását, hogy a Szövetség negyedszázados működése számos eredményt hozott a vendéglősipar számára. Ilyen eredmények: a főpincérek alkalmazásának jogügyi rendezése, az üzlet-helyiségek helyes megjelölése, amely kizárja, hogy a korcsma vendéglő, az álló italmérő korcsma lehessen; az árdrágítás fogalmának meghatározását; az italmérési engedélyek megvonásáért való fellebbezés; a pékek vasárnapi sütése stb. Noha a jelentés szerint a Szövetségnek 1924-ben 1514 tagja volt, 1925-ben pedig 1580 tagja, mégis 2 milliónál nagyobb pénztári hiány mutatkozik, mert a tagok nem fizetik a tagdíjakat. Már-már az egyesület feloszlásának gondolatával is meg kell

barátkozni. De ez nem csoda, ha meggondoljuk, hogy 1926-ban volt 61 csőd: 17 fizetési képtelenség és 4 feljes üzemmegszűnés csak Pesten a vendéglősiparban. A vendéglősök szakiskoláiból Csonka-Magyarországnak 3 maradt meg: a budapesti, debreceni és pécsi. Ezek közül a budapesti iskola 31 éve működik. Közli a jelentés, hogy ez évben három kifutó szakmunka hagyta el a sajtót u. m.: Palkovits Ede: A szakácsművészet kézikönyve; Dittmayer Andor: Gasterea és Sundel Károly: A felszolgálás utmutatója. Közönetet mond a jelentés dr. Molnár Sz. Dezső szövetségi ügyésznek nagyszerű működéséért, amit jegyzőkönyvileg is megörökítenek.

Az elhunyt Bokros Károly érdemeinek méltatása után, melyet a nyugdíjgyújtást létesítése körül szerzett, felhívja a főtitkár a közgyűlést, hogy emlékeztetésnek jelöljék az adománya eljegyzését. Megtörténik. Majd a felmentvény megadását kéri.

A pénztáros jelentéséből kitűnik, hogy a Szövetség 31 milliónyi kiadásával szemben 29 millió bevétel áll, ami 2 millió terhet jelent a pénztárban, mert a tagok nehezen vagy sehogy sem fizetnek. A számvizsgáló-bizottság jelentésén is elfogadja a közgyűlés annál is inkább, mert az V. kerületi előjáróság hivatalosan is rendben találta a Szövetség számadásait.

Ezután Sundel Károly mondotta el nagyszerű beszédét a fenyőzési adó eltörlése, az uszorabíróság megszüntetése, az újonnan keletkezett üzletek megnyitásának szabályozása és az állami s városi étkezdék beszüntetése tárgyában. A csődök tömegének láttára — ugymond — felhangzik az ellenkező oldalról a szemrehányás, hogy sok a hozzá nem értő ember az iparban. De hát ez megvolt azelőtt is. Nem az egyben van a hiba; másuff van a baj. Világkriszisen megyünk keresztül. Mindenhol csökken a fogyasztóképesség; ezzel szemben tultog a verseny. Kormányzati részről súlyosnak mondják a pénzügyi helyzetet. A mi iparunk is súlyos helyzetben van. (Ugy van!) A fenyőzési adó helyén való volt, míg a konjunktúra idején az emberek dobálóztak a pénzzel, de

most már igazán idejét múlta. Kivánjuk az egyfázisú forgalmi adó behozatalát, amivel iparunkban szintén könnyebbségeket érünk el. A fővárostól a villányi árának igazságosabb megszabását kérjük, hogy a nagyfogyasztó ne fizesse drágábban az áramot, mint a kisfogyasztó. Kivánjuk a vígalmi és pezsgóadó, ugyszintén a bor-fogyasztási adójának leszállítását. A pince-bormérések engedélyeinek ügyében kérés intézendő a pénzügyi hatósághoz és a fővároshoz, hogy azokat ne engedélyezzék. A hatósági étkezők felállítását annak idején fenyegetéskép emlegette a miniszter. Most, hogy látjuk működésüket, elmondhatjuk, hogy igazán nagy versenyt üznek velünk szemben. Ezek nem fizetnek házbért, sem adót. A kormány súlyos milliárdokat áldoz ezen intézményekre az adózók nehéz pénzéből. (Ugy van!) Ha már fenntartják ezeket, úgy csak az azokra véggkép rászorultak kaphassanak ott enni. Az elmondottak alapján határozati javaslatot nyújt be, melyet elfogad a közgyűlés.

**Kuncz Géza** felszólalásában azt kívánja, hogy rehabilitálják azokat, akiket árdrágításért elítélték.

**Elnök:** A pénzügyi hatóságok részéről humánus elbánásban részesülnek ezek az ügyek.

**Dr. Mehnár Sz. Dezső** ügyész adja elő értekezését ezután az „Ingó-jelzőlóg”-ról, amiről most törvényjavaslat készül. Az értekezés elhangzása után.

**Bánó Dezső** rövid beszédében világítja meg a törvényjavaslat hasznosságát. Az idegenforgalom megteremtése körül mi jöhet legelőbb tekintetbe, ha nem a vendég-lés, a szállodásipar? Jó bánással több hasznót csinálunk az idegenforgalomnak, mint sok diplomata. Ezt megmutatta a minapi szállodás-kongresszus az ő 600 külföldi résztvevőjével. Az ingó jelzőlóg értelme az, hogy egy szálló vagy vendéglő berendezése is lehessen hitelügylet tárgya. Ha egy szállodásnak 500 vagy 1000 millióra van szüksége, úgy betáblázva berendezését és így az uzsora helyett a hosszulejáratu kölcsön kedvezményében részesülhet a bank részéről.

**Keszey** elnök bejelenti, hogy október 22-én az ingó jelzőlóg-ról szóló törvényjavaslat tárgyában ankétet tartanak a kereskedelmi minisztériumban.

**Maleschik** Ferenc mondotta el ezután beszédét az 1921. évi IV. törvénycikk 17. §-ának megváltoztatásáról, a tartányok megjelölési kötelezettségének megszüntetéséről, a fogyasztási adó leszállításáról és az italmérsi illeték kivétési módjának rendezéséről. Három

határozati javaslatba foglalta a Szövetség kívánásait. A tetszéssel fogadták beszéd után

**Keszey** elnök átveszi a határozati javaslatokat.

**Czékényi József** a vígalmi adó eltörléséről akar szólni, de az elnök felvilágosította, hogy indítványa már benne van az előterjesztendő kívánásokban.

**Szöllősy** Ferenc a vidéki sérelmeket teszi szóvá s több város vendéglői bajait említi meg. Szerinte korlátozni, vagy meg kellene szüntetni a korlátlan italmérsi engedélyek kiadását. Hódmezővásárhelyen 86 korlátlan italmérsi engedély van. A fűszerüzletek korlátolt italmérsi engedélyeit meg kellene szüntetni, mert a legtöbb ilyen üzletben csak úgy folyik a poharzás, mint akármelyik vendéglőben. Turkevény 15 ezer lélekre 20 italmérsi engedély volt, most 22 korlátlan és 16 korlátolt italmérsi engedély van. Van fiz. kaszinója a városkának s ezek közül kilencben van italmérés. Javasolja, hogy az italmérsi engedélyek kiadása előtt kérdezzék meg a vendéglős érdekeltségeket.

A római menyegző kifogyhatatlan borosredre jut eszébe, ha a termelők visszarendelete gondol. Ezek a „bögrekorcsmárosok” 1–2 hektó borukat úgy manipulálják, hogy 2–3-at is kimérnek. A korcsmárosipar válságban van és ahhoz is képesítést kellene követelni. Bánó Dezső beszédének kapcsán megemlíti a balatoni vendéglősök kívánásait. Ha idegenforgalmat akarunk, úgy a 150 balatoni vendéglősti mentesítésük a sokféle adó fizetése alól. A vendég-lősséget meg kellene különböztetni a többi iparostól, mert a vendéglősnek különleges helyzete van a többi iparosok között.

**Gress** Odón a vasárnapi pálinkatiltalmat teszi szóvá. Elmondja, hogy egy szállodai vendég rosszul lesz és egy pohárka kenyakra lenne szüksége, de nem kaphatja meg vasárnap, mert az nagy bírságot von maga után.

**Orbán** Zoltán félreértve Szöllősy egy szavát, kifogásolja azt, mire **Keszey** elnök megmagyarázza, hogy az előadó nem a konkurrensekét kívánta megkérdezni, hanem az iparostóléteket.

**Wrabetz** Gusztáv a honosság kérdését teszi szóvá, mire

**Keszey** elnök megjegyzi, hogy a javaslatok közötti erről is van szó. Majd az „övadék kérdésének szabályozásáról” mondotta el beszédét. Szerinte olyan helyiségben, ahol nincs leltár, ott a bevétel dupláját adja a főpincér övadék címén; ahol van leltár, ott a négy-szeresét kell adnia. És pedig nem az uzsorás pénzközvetítők adják a pénzt, hanem a főpincérek.

**Waller** Károly főtitkár mondja el ezután fejtegetéseit az 1922. évi XII. t. c. német §-ainak megváltoztatásáról. Különösen az 1882. XVIII. t. c. 111. §-ának megszüntetését kívánja, mert az a paragrafus illuzóriussá teszi a vendéglősipar képesítéshez kötöttségét.

**Friedl** Nyiregyházárol az Isten áldását kéri a Szövetség vezetőségének.

**Pató** Lajos a kávéházak vendéglői működését teszi szóvá. Ne legyen a kávéház ötféle dolog egy személyben, hanem legyen a kávéház az, ami volt, szieszázó hely, ahova ebéd és vacsora után mennek az emberek. Ötféle javaslatot terjeszt elő a sült fészák adómentessége, a fénnyűzési adó megszüntetése és a pezsgóadó eltörlése tárgyában. A munkásbiztosítási járuléktól fizetése szempontjából rosszul oszállyozzák a vendéglőket. Beszél a belvárosi nagyvendéglőalapításokról, melyek tönkrementéssel végződnek. Mentse nek meg minket ezektől a képtelenségektől! (Eljenzés, taps.)

A békéscsabai kiküldött arról beszél, hogy kávémerészeknek ne adjanak italmérsi engedélyt.

**Waller** bejelenti, hogy a székesfehérvári iparbeszélő felkéri a közgyűlést figyelmét arra, hogy a jövő évben augusztus 15-től szeptember 14-ig kiállítás lesz ott és hogy a jövő évi közgyűlést ott tartsa meg a Szövetség.

**Keszey** elnök kérésére az indítványt elfogadja a közgyűlés.

**Orbán** Zoltán **Ripka** Ferenc főpolgármester és **Sipőcz** Jenő polgármester üdvözlését indítványozza. Elfogadják az indítványt.

**László** József (Győr) üdvözlő az elnökséget.

**Perkó** János a közigazgatás üdvözlését hozta.

Ezután elfogadták **Keszey** elnök javaslatát, mely szerint ezután öt évre választják meg az elnökséget és fűszikárt.

Elnök újból **Keszey** Vince lett, alelnökök lettek: **Herceg** Ferenc a vidékiek képviselőiben, **Maleschik** Ferenc a budapestiekében. A 60 tagú választmány megválasztása és **Baranyai** József indítványa után, hogy **Sundel** Károlyt válasszák meg a Szövetség disztagjává, — ami egyhangu örömmel megtörtént — a közgyűlés véget ért.

p. s.

**Keveset használt uri ruhák nagy választékban kaphatók.**

Smoking- és frakk-öltönyök kölcsönzése

**Polacsek és Berger**

szabó-cég

Budapest, Anker-palota, Anker-köz 1. földemlet 5

## Tanulmányi kirándulás a Polgári Serfőzdebe

Az Orsz. Kongresszus tagjai október 20-án programszerint kirándultak a Kőbányai Polgári Serfőzde világhírű gyártelepének megtekintésére. A tanulmányzámába menő gyárlátogatáson ipari életünk kitünőségein kívül a közélet számos előkelősége is megjelent a sörgyártás minden fázisát gazdagon szemléltető érdeklődést mindvégig lekötötték. A látványosságnak is beillő minden részében elsorangu és modern gyártelep szemléltetésével a nézők meggyőztek betelni. A tanulságos körúta után egyik hatalmas terem ez alkalomra pompás étteremmé átrendezve várta a vendégeket; hol az 1. honvéd gyalogezred teljes zenekara Fricsay Richard ezredes zenekari igazgató vezénylete alatt üdvözlő indulót játszott az érkezőknek. A pompás villásreggeli kezdetén Kell Mihály igazgató formás beszédben üdvözölte a sörgyár vezetősége nevében a vendégsereget. Érezték jól magukat — mondotta többek között — sokat nem nyújthatunk Önöknek, de legnagyobb kincsünket, szívünk szeretetét adjuk cserébe — barátságukért. Keszezy Vince elnök mondott ezután köszönetet a vállalat igazgatóságának a kitünő fogadtatásért. Szilárd Dezső igazgató üdvözlötte a Királyszínház tagjai bemutatott a sörcsárdást, majd a Polgári ismert plakátjának meglevenitése lepte meg a közönséget. Távirati üdvözlöt küldött Bécsből Tószeghy Emil vezérigazgató. Sok kedves felköszöntő, sörversek, stb. után a hangulat teljesen felvált, otthoni kedélyességgel megindult a tánc és tartott a késő délutáni órákig. A fejletlen emléket nyújtó és precíz rendezés Streit Lajos érdeme. A távozó vendégek a Polgári gyártmányiból ajándéksomagokat kaptak és a hölgyek sok-sok virágot is.

## Angol szállodások Budapesten

Mint jeleztük múlt számunkban október 25-án 122 angol szállodás jött a magyar fővárosba. Másnap vasárnap Budapest megtekintésére indultak a vendégek. A parlament és egyéb középületek megtekintése után a városligeti Vajdahunyad várába mentek, ahol Mayer János földmivelségi miniszter és Paikert Alajos dr. államtitkár, a Mezőgazdasági Múzeum igazgatója, fogadták a külföldi vendégeket.

Itt fokajai borral kínálták meg az angol szállodásokat s azonkívül a földmivelségi minisztérium növényvédelmi és forgalmi irodája egy-egy izléesen díszített csomag magyar papírárt ajándékozott a vendégeknek. A Szépművészeti Múzeumban Petryich Elek igazgató kalauzolásával tekintették meg a magyar festők gyűjteményét, majd a székesfőváros által tiszteletfükre rendezett reggelen vettek részt a Dunapalota-szállodában.

A Dunapalotában a főváros nevében Ripka Ferenc dr. főpolgármester, Lobmayer Jenő tanácsnok és Zilahy Dezső, a székesfővárosi idegenforgalmi hivatal igazgatója fogadták az angol szállodásokat. A reggeli résztvevő Nagy Emil volt igazságügyminiszter, Bárony Oszkár, a Menefegyiroda vezérigazgatója, Bánó Dezső vezérigazgató az Idegenforgalmi Szövetség részéről, Szvicszényi József Budapest fürdőváros részéről, Baneth Sándor. Az Angol-Magyar Kereskedelmi Kamara igazgatója, Sir Colville Barclay angol követ, Glück Frigyes, Keszezy Vince, Kommer Ferenc, Gundel Károly és Marenics Ottó vezetésével a budapesti szállodások és vendéglősök. Ripka Ferenc főpolgármester mondott üdvözlőbeszédet.

Délután az angol vendégek ismét a főváros megtekintésére indultak. A királyi Várat, a koronázó templomot és a Halászbástyát nézték meg, majd a Zugligréten és a Svábhegyen keresztül a Margitszigetre mentek. Itt minden hölgyvendég rózsacsokrot kapott. A Szent Gellért-szállóban ótórati tea volt, amely alatt Bánlaky Géza igazgató Budapest és Magyarország gyógyfürrásairól tartott előadást. A vendégek megtekintették a Szent Gellért-fürdőt is. Vasárnap a Hungária-szállóban vacsorát rendeztek az angolok tiszteletére.

A vacsora étrendje a következő volt: *Attért zellerleves, sós rucsakák, hideg kecske, halikra és zöldmártás, berjúgerinc finom kőrítésel és tejjel kukoricafélékkel, remén püncs, nyárcsüsti fűcán, kenyérmártás, saláta, farsangi fánk, meleg sajt, gyümölcs, fetelekvé, Szamrendi Sec Mosell-Schaumburg Lippe Zirci szemlé. Dérqicsei Burqundi Törley Reservé, Francis Batthyány Brut Tokaji.*

Október 25-én reggel utaztak el a vendégek a virágdíszes Keleti-pályaudvarról cigányzenésző kíséret mellett.

## NAGY IGNÁC

pincefelszerelési cikkek raktára  
Budapest, VII, Károly-körút 9

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m.:  
borszivattyúk, szűrőgépek, palachok,  
parafadugók, cimkék stb. Tel.: J. 119/15

## Az adó kivétel és az adómorál.

Mult számunk vezérhelyén az adómorállal foglalkozva megírtuk, hogy nálunk éppen az adóhatóság állandó tamáskodása, gyanúsító viselkedése miatt gyengül az adómorál. „Az adófelbevezések mindenkor lavinája igazolja, hogy minden reális adat mellőzésével történnek a kivetések.”

Ez a cikk október 10-én lapzárta előtt íródott és már szedve gépbe emelve várta a nyomást, mikor egy érdekes riport jelent meg, Ugyanis az Uj Nemzedék október 13-iki számában „A rengeteg adószérellem nem birnak az adórázkáttel végző bizottságok” című cikkben „Mit mond az adófelügyelő?” alcim alatt megszólaltatja az illetékes adóhatóság egyik vezetőjét, ki a következőket mondja: „Mi érezzük a jövedelmi adónál előforduló sulyos helyzet hatását. A felszámolási bizottságoknak azonban az az álláspontjuk, hogy az adót minél magasabban kell megállapítani, mert a felelbevezés esetén a bizottság ugyanis engedményeket tesz. Csak így történhetik meg, hogy mérséklést alkalmazunk, ha felelbeveznek az adófizető felek.”

Tehát az iparosságtól megkövetelik a pontos, lelkiismeretes, tényeken alapuló vallomást: de az adóhatóság ugyanezt nem tartja szükségesnek az adózóval szemben. Ráhelyezkedik a Telegi-téri kereskedő üzleti alapjára, aki magas árat kér, de az alkut nem veti meg. Ha sikerül becsapni a magas árral a vevőt, örül: ha leakusznak belőle, akkor is marad még bőséges haszna!

Igy izmosítják nálunk az adómorált! Vajjon van-e erről a pénzügyminiszternek tudomása? K.

## Egy angol vendéglő-vállalat.

A Budapesten járt angol szállodások között kétségtelenül egyik leggyobbstíliú egyén Mr. Victor Joseph az angol Lyons r.-t. vezérigazgatója. Ezen vállalat 12 szálloda és 400 vendéglő tulajdonosa jelenleg, amely számok még amerikai értelemben is számottevők! Lyons mindentűn van Londonban épp ugy, mint Birminghamban, Iverpoolban, Sheffieldben, Manchesterben vagy bármely számottevő angol városban. A monstervállalat üzemei különböző nagyságúak, de közöttük négy olyan méretű, amelyekre ráillik „a világ legnagyobb étterme” jelzője. Pl. a híres Picadilly Corner, a Trocadero és a

Strand Corner House. A vállalatnak hatalmas kenyér-sütemény, csokoládégyára, óriási tearaktárai (teaházai) stb. vannak. A Lyons-ház üzletelve lehet *legjobb* — a *legelőssobban!* Ez az elv bármelyik üzemében felszolgált étel-ital, süteményfeljéré! vonatkozik — *minden elsőrangú.*

A vállalat nagysága csak akkor tűnik elő, ha két számot veszünk tudomásul. Az a tény, hogy az otthonukon kívül étkező emberek kiszolgálására a vállalat 30.000 embert foglalkoztat, 15.000-et a gyári üzemekben, 15.000-et pedig a vállalat óriási számú vásárlóinak közvetlenül való kiszolgálására. Hetenként kerek szemben 10 millió embert szolgálnak ki étkezésnél. A vállalat a Lyons Tea forgalombahozásával kezdődött s ma is az egész világon ismert erő.

Hiressé vált a cukrársüzeme is, amely egy hatalmas jéggyárral kapcsolatos: itt naponta 100.000 tonna jeget és 67.000 liter fagyalutot gyártanak.

A fiókok ellenőrzése olyan formában történik, hogy minden egyes éttermet csak a saját költségeivel terhelnek meg és mindegyikkel közlik, hogy mennyi forgalmat kell elérnie. A gyárak vezetői meg tudják állapítani, hogy az egyes fiókok vezetői meg tudnak-e felelni feladatuknak. Az alkalmatlan nyomban elhelyezik. A fiók vezetői magas fizetést kapnak, ellenben semmi részük nincs a nyereségből. A fiókok berendezését valóságos tudományá fejlesztették Lyonsnak egy külön osztálya van, a hol rajzoló és dekoratőrök azon dolgoznak, hogy a fiókok berendezése szép és tetszetős legyen. A kiszolgáló személyzet fix jövedelme mellett még a forgalomban is részesül bizonyos százalékos arány szerint s azonkívül osztozik a nem jelentéktelen borralalók felett. Mennyire messziremenők egy ily vállalatnak a feladatai, mennyire vigyáz jó hírnevére, arra jellemző, hogy van egy kémiai laboratoriuma is, amelyben kizárólag azzal foglalkoznak, hogy megvizsgálják, vajjon a naponként fel dolgozásra kerülő nyersanyagok jók-e. Ebben a laboratoriumban állandóan harminc tudományosan képzett vegyész dolgozik a megfelelő nagyszámu segédszemélyzettel.

A vállalat maga legnagyobb teljesítményét a wembley-kiállításon elért forgalomban látja. Ez a Lyons-vállalatok büszkesége. A kiállításon ugyanis az egyik napon 11 óra 40 percőtől 12 óra 27 percig 54 étteremben

közel 200.000 embernek szolgált fel ebédet. A legnagyobb kávéház-étterem a Picadilly közelében mindössze 4500 személyt tud ennyi idő alatt kiszolgálni és még így is joggal a világ legnagyobb éttermének hirdeti magát. A Lyons-vállalatok teázeteiben és éttermeiben természetesen zenekarok játszanak. A vállalatnak csak zenére évenként egymillió font kiadása van. Ez a monstrum vállalat, amely alapítóként ma már sok millió fontot mutat ki, 35 év előtt egy kis teázületből fejlődött ki, amelyben a német származású Lyons József gyűjtötte első tapasztalatait. Ezek arra a meggyőződésre vezették, hogy egy vállalat kiterjesztése nem történhet meg egyetlen helyen. Ezért nagyszerű eredménnyel vezetett üzletének fiókjait a város több helyén nyitotta meg és később vendéglőket is alapított. Semmiképpen sem fejlődhetett volna a vállalat olyan hatalmasra, ha más üzletágakra ki nem terjeszkedik. Z.

### A fővárosi vámvonal kitérője.

Régi panasz a periferiák vendéglőseinek a vámvonalak tulságos közelsége vagy mint pl. a kőbányai, amely a X. kerületet kívül helyezte a vámvonalon és áltál a bortyuzók stb. kontárok kedvenc tanjárává avatta. Adók szempontjából is sok vitás és kellemetlen ügy szüloje ez a helyzet. A Baross Szövetség kezdeményezésére a különböző kereskedelmi és ipari érdekképviseletek már egy esztendővel ezelőtt ígéretet kaptak a fővárostól arra nézve, hogy a főváros módosítani fogja Budapest mai vámvonalát, amelyik éppen azért, mert nagyon mélyen benn fekszik a városban, a budapesti kereskedő és iparosvilágra rendkívül sérelmes. Ezt a fontos kérdést most sikerült annyira vinni, hogy a székesfőváros legközelebb érdemben fogja tárgyalni a megoldás módozatait s amint értesülünk, a parlamentben interpellációt is mondanak ebben a kérdésben. A pénzügyminiszter egyébként egyes fontos közszükségleti cikkekre nézve a fővárosi közelet-vámokat eltörlését követeli. Mielőtt a városi pénzügyi állomásokat kitélepítenék a város külsőbb részeibe, meg kellene fontolni, hogy nem volna-e legszükszerűbb a városi közelet-vámokat egyáltalában eltörlölni.

## HIREK

Egy hasábos hirdetés mm-ként 3000 K

**A legkisebb adózók adófelbebevezései.** Az általános keretsi adóra, valamint a jövedelem és vagyonadóra vonatkozó törvényes rendelkezése Hivatalos Összeállításai felebebevezés esetén az olyan adózóktól is követelnek szabályszerű adóbevallást és bizonyítékokat, akik éppen üzletük kis terjedelmére és természetére, valamint saját hiányos iskolai képzettségükre való tekintettel az adóbevallás adás és a könyvvezetés alól ugyane rendeletek más szakaszai által felmentettek; s így éppen a legkisebb jövedelmű, de legnépesebb rétegét az adózóknak teljesen elzárják a sérelmes adókievitések elleni felebebevezés lehetőségétől. A miskolci Kereskedelmi és Iparkamra a beérkezett panaszok alapján felterjesztéssel fordult a pénzügyminisztériumhoz, amelyben kérte, hogy a 300—1925. P. M. és az 500—1925 P. M. rendeletek és végrehajtási utasításaik megfelelő módosításával nyújtson módot arra, hogy az adózók e védelemre leginkább reászoruló kategóriáinak felebebevezései akkor is érdemi tárgyalás alá kerülhessenek, ha a felebebevezés nem volt képes ahhoz szabályszerű bevallást, sem írásbeli bizonyítékokat csatolni.

**Magyarország — az ígért földje.** A Borászati Lapok illetékes helyről nyert ígéret alapján közli, hogy a borfogyasztási adó ügyében nagy változás fog történni (leszállítás?) Ezt a változást változatlanul ígérik évek óta.

**Borkezelési tanfolyam vendéglősök és korcsmárosok részére.** November hó végén Budafokon az állami pincemesteri szakiskola igazgatóságánál védőglossók és korcsmárosok részére 11 napos borkezelési tanfolyam fog tartatni. Az előadások szombat és vasárnap kivételével mindenkor délután 3-tól 6-ig tartanak mely másfél óra elméleti és másfél óra gyakorlati oktatásból fog állani. A tanfolyam befejeztével, sikeres vizsga után, minden hallgató bizonyítványt kap. Azok a karfársak, akik ezen a tanfolyamon részt kívánnak venni, ebbeli számfeliratuk 110.000 korona tandíj lefizetése mellett szóval vagy írásban a Budapesti Korcsmárosok Ipartársulafa irodájában VI., Aradi uca 11. sz. alatt jelentsék be.

**A fejkartell ellen.** A Budapesti Kávésok Ipartestülete taggyűlést tartott, amelyen a tevévállalatok által tervezni szándékolt tevévállalatok kérdéseivel és a tevévállalatok ügyével foglalkozott. Megvitatták azokat a panaszokat, amelyek a tevévállalatok működése ellen nap-nap után felmerülnek a kávésiparban. A vitában Upor József, Gábor József, Böhm Ferenc, Steyer Marcel, Zoltán Béla, Gergely Jenő, Kovács Lőszér vettek részt. Majd egyhangulag elfogadta a gyűlés Mészáros Győző ipartestületi alelnök indítványát, amely a következőket tartalmazza: A Budapesti Kávésok Ipartestülete egyhangulag elhatározta, hogy amennyiben a budapesti tevévállalatok részéről oly lépések történnék amely a kávésipar érdekeit sértik (kartell vag. tröszt), a tevévállalat megdrágítása, vagy a vevők elvonása céljából, megbizna az elnökséget, hogy azonnal tevévállalatot állítasson föl, amelynek költségeihez az ipartestület minden tagja teljes mértékben hozzájárul. A tagértekezlet megdöbbenéssel konstataálta, hogy annak ellenére, hogy az ipartestület vezetősége részéről évek óta folyik a küzdelem, amely a tevévállalatok megszűntetését célozza, ezen a téren olyan eredményt nem bírt elérni, amely a kávésipar érdekeit megvédené. A taggyűlés utasította az elnökséget, hogy ebben az ügyben záros határidőn belül járjon el és ennek eredményét egy újabb taggyűlésen közölje.

**Kartársak!** Több vendéglőben Unikum gyanánt mindenféle keserű kofyvalékot kap a közönség. Ez nemcsak a Zwack-cégs közönség és kifőnően bevált Unikumjának hírnevét rongja, hanem a tisztességesen és becsületesen „Unicumot árusító” vendéglős-kollegáknak is kárt okoz. Figyelmeztetjük és nagyon kérjük kartársainkat: ne csináljanak a tisztességtelen verseny keretébe ütköző deliktumot, mert természetesen, hogy a Zwack-cég joggal üldözi azt, aki védjegyezett márkájának ilyen csunya módon árt. Tehát semmi esetre ne tegyünk azt, hogy Unicum gyanánt mindenféle rossz ízű utánzatot poharazzunk.

**Leszállítják az illetekeket.** Elkészült a régóta sürgetett javaslat az illetekek mérsékléséről. A pénzügyminiszter javaslata szerint a II. fokozatu illetekeket másfél százalékról fél százalékra, a III. fokú illetekeket pedig három százalékról egy százalékra csökkenti le a javaslat.

**Esküvő.** Weiss Mihály fősegéd a mult hónapban tartotta esküvőjét Mohács Elenora kisasszonnyal. Tartós boldogságot kívánunk az új párnak!

**A villanyszámla bev. álfásnál elővigyázók legyünk** és a hivatalos közegetől kérjük fényképes, minden hónapban megújított igazolványának felmutatását. Aki ilyet nem tud felmutatni azt nyomban át kell adni a rendőrnek! Ezt a nyomatékos figyelmeztetést, az utóbbi időben gyakori csalások megátlása céljából adta ki az Elektromos Művek igazgatósága.

**A kávéosok a munkanélküliekért.** A Budapesti Kávésipartestület hagyományos emberszerető érzelmeinek kifejezésül az idén is igyekszik enyhíteni a szakmai munkanélküliség nyomorán. Mészáros Győző ipartestületi alelnök meleg szavakban fordul kartársaihoz, a munkanélküli szakképzett munkások téli nyomorának enyhítése miatt. A jó szívekre apellál és kéri, teremtsenek munkaalakalmakat azok, akik tehettek. A mult évben gyűjtés útján enyhítették a munkanélküliek nyomorát, az idén is ezt óhajtják megismételni. A gyűjtésbe bevonják a dolgozó munkásokat, akik keresetük bizonyos hányadával járulnak a munkanélküli szaktársaik segítésére. A felhívás utolsó mondata: „A fő, hogy mielőbb minél nagyobb összeg álljon rendelkezésre, hogy a nyomort enyhíteni tudjuk!”

A Dréher Antal serfőzdéi, az Első Magyar Részvényserfőzde és a Hagenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztviselőikara mély megilletődéssel jelentik, hogy szeretett vezérigazgatójuk,

# Aich György

a Magyar Serfőzők Egyesületének elnöke

fyelő hó 25-én elhunyt.

A megboldogult kora ifjuságától kezdve, egész életét a sör-iparnak szentelte és tevékeny részt vett a magyar sörpar fejlesztésében. Mint társulataink vezérigazgatója, lelkes odaadással és soha nem lankadó buzgalommal szentelte munkaerejét ügyeinknek. Egész lényé összeforrott társulatunk életével és mélyeséges fájdalommal gyászoljuk kiváló vezérünk elvesztését.

A tisztviselői kar és munkásság mindenkor igazi jóakaróját és szeretetteljes főnökét tisztelte benne, kinek állandó igyekezte a tisztakar és munkásság jólétének előmozdítása volt.

Emlékét hálás kegyelettel gyászoljuk!

## Budapesti üzletbérkiszámítás

Negyedévi alpbér aranykorona	Tisztbér az alpbér 68%-a	Közüzemi pótlék az alpbér 4%-a	Összesen a háziurnak fizetendő	Házmesterpénz a tisztbér 2%-a
1	9.860	580	10.440	197
2	19.720	1.160	20.880	394
3	29.580	1.740	31.320	591
4	39.440	2.320	41.760	788
5	49.300	2.900	52.200	986
10	98.600	5.800	104.400	1.972
50	493.000	29.000	522.000	9.860
100	986.000	58.000	1.044.000	19.720
1000	9.860.000	580.000	10.440.000	197.200

## Budapesti lakbérkiszámítás

	az alpbér 35%-a		az alpbér 5%-a	
1	7.975	725	8.700	159
2	15.950	1.450	17.400	319
3	23.925	2.175	26.100	478
4	31.900	2.900	34.800	638
5	39.875	3.625	43.500	797
10	79.750	7.250	87.000	1.595
50	398.750	36.250	435.000	7.975
100	797.500	72.500	870.000	15.950
1000	7.975.000	725.000	8.700.000	159.500

Önmagának ellensége, ha nem hirdet a „VENDÉG”-ben!

**Kunz Jenő emlékezete.** Az Első Magyar Részvény Serfözde, Kunz Jenő emlékezetére, Glück Frigyes elnökelete alatt igazgatósági ülést tartott. Az emlékbeszédet Glück Frigyes tartotta, aki kifejtette, hogy az elhunyt mindig arra törekedett, hogy a különböző gazdasági rétegek egymáshoz való viszonya megértés-ség és szeretettel rendeztessek. Glück Frigyes indítványára az igazgatóság az elhunyt emlékét jegyzőkönyvileg örökítette meg és a közgyűlésnek hasonló szellemű indítványt tesz.

**X. kerületi kőbányai választmányi ülése** november hó 5-én, pénteken d. u. 4 órakor Kuchtics I. Pál vendéglőjében X., Liget-tér 4. sz. a. lesz. Az ülésen való szíves megjelenést kéri Wrabetz Gusztáv kerületi elnök.

**A Gundel János és id. Kommer Ferenc** emlékét ápoló asztaltársaság pénteken d. e. 12 óra-összejövetelt tart az alanti helyeken

November

12-én Rettinger Márton vendéglőjében I., Horthy Miklós-ut 14.

26-án Wagner Béla vendéglőjében VI., Andrássy-ut 44.

Bevásárlás után a pénteki vendéglős-reggelin találkozunk.

**A Főpincérek Országos Egyesülete** VI., Andrássy-ut 48. féleml., minden hét kedjén taggyűlést tart d. e. 10–12 között. Választmányi üléseit pedig minden hó első keddjén tartja.

**Vendéglősök „Jóbarátok”** asztaltársasága uszonnájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán d. u. 5 órakor

November

5-án Zsin Péter vendéglőjében IX., Ráday-u. 56.

10-én Tompa Lukácsné vendéglőjében IX., Márton-u. 18.

17-én Mayer István vendéglőjében VIII., Drégely-u. 7.

24-én Kamarás Mihály vendéglőjében VIII., Tisza Kálmán-tér 17.

December

1-én Nagy János vendéglőjében VII., Dembinszky-u. 16

7. [Kedden] Nagy János vendéglőjében VIII., Baross-u. 109.

15-én Gregorits Simon vendéglőjében VIII., Népszínház-u. 25.

22-én Német József vendéglőjében VII., Rózsa-u. 21.

29-én Beer László vendéglőjében [Szarka Imre utóda] VIII., Fhg Sándor-u. 44.

A „Jóbarátok” uszonnáján szívesen látjuk az új kartársakat.

**A vendéglősök vacsorái** pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek:

November

5-én Posch Károly vendéglőjében V., József-tér 1.

A vacsorára ne feledkezzünk elmenni.

**A Magyar Buzogány asztaltársaság** tagösszejöveleit minden héten hétfőn tartja meg esti 8 órakor a Dohány-u. 20. alatt lévő Pösch-féle vendéglőben.

**Minden vendéglős és kávéfartson** üzletében Zwack-féle Unicumot, mert azt állandóan keresik és fogyaszthatják. Az Unicum eredeti palackból megrendő, mert a vevő így látja, hogy csakugyan eredeti árut kap.

## CTUDNIVALÓK

**Főkapitányi rendelet az üzletnyitásról.** 9288/ik kih. 1926. sz. rendelet. A kereskedői érdeklőség köréből hozzám beérkező panaszokból arról szereztem tudomást, hogy a rendőrelégység nem lévén tisztában a nyílt árusítóüzletek nyitási idejével, — a köznapokon reggel 6 óra előtt nyíró fűszerkereskedők ellen feljelentést tesznek. Minthogy a nyílt árusítási üzletek nyitási idejét a jelenleg is érvényben levő 1913. XXXVI. t.-c. 1. §-a, illetve az ennek végrehajtásaképen kiadott 6550/1913. K. M. rendelet 11. §-a akként állapította meg, hogy az élelmiszereket, italokat, állami egvedárusági cikkeket és cukrot, csokoládét, gyümölcsöt árusító üzletek köznapokon reggel 5 órakor, míg egyéb cikkeket árusító üzletek reggel 6 órakor nyithatók és ezen rendelkezést sem az 1921. évi XXXVII. t.-c., sem az 56316/1922. sz., illetve 93293/1925. K. M. számú kereskedelemügyi miniszteri rendeletek nem módosították, — felhívom a ker. kapitányságok vezetőit, a detektívtestület főnökét és az örszemélyzet főparancsnokát, hogy közegeiket ezen rendelkezésekre behatóan oktassák ki s egyben utasítsák őket, hogy a fővőben a tulnyomóan élelmiszer és állami egvedárusági cikkeket árusító kereskedők reggeli 5 órakor történő üzletnyitását ne kifóásolják, illetve feljelentésüktől tartózkodjanak. Végül még megjegyzem, hogy ezen rendelkezések a 6550/1913. K. M. sz. rendelet 1. §-a értelmében Ujpest, Rákospalota, Pesterzsébet, Kispest és Pestszentlőrinc helységekre is kiterjednek. Budapest, 1926. október hó 16-án. Andréa s. k. főkapitányhelyettes.

**Főkapitányi rendelet az üzletnyitásról.** 9288/ik kih. 1926. sz. rendelet. A kereskedői érdeklőség köréből hozzám beérkező panaszokból arról szereztem tudomást, hogy a rendőrelégység nem lévén tisztában a nyílt árusítóüzletek nyitási idejével, — a köznapokon reggel 6 óra előtt nyíró fűszerkereskedők ellen feljelentést tesznek. Minthogy a nyílt árusítási üzletek nyitási idejét a jelenleg is érvényben levő 1913. XXXVI. t.-c. 1. §-a, illetve az ennek végrehajtásaképen kiadott 6550/1913. K. M. rendelet 11. §-a akként állapította meg, hogy az élelmiszereket, italokat, állami egvedárusági cikkeket és cukrot, csokoládét, gyümölcsöt árusító üzletek köznapokon reggel 5 órakor, míg egyéb cikkeket árusító üzletek reggel 6 órakor nyithatók és ezen rendelkezést sem az 1921. évi XXXVII. t.-c., sem az 56316/1922. sz., illetve 93293/1925. K. M. számú kereskedelemügyi miniszteri rendeletek nem módosították, — felhívom a ker. kapitányságok vezetőit, a detektívtestület főnökét és az örszemélyzet főparancsnokát, hogy közegeiket ezen rendelkezésekre behatóan oktassák ki s egyben utasítsák őket, hogy a fővőben a tulnyomóan élelmiszer és állami egvedárusági cikkeket árusító kereskedők reggeli 5 órakor történő üzletnyitását ne kifóásolják, illetve feljelentésüktől tartózkodjanak. Végül még megjegyzem, hogy ezen rendelkezések a 6550/1913. K. M. sz. rendelet 1. §-a értelmében Ujpest, Rákospalota, Pesterzsébet, Kispest és Pestszentlőrinc helységekre is kiterjednek. Budapest, 1926. október hó 16-án. Andréa s. k. főkapitányhelyettes.

**Főkapitányi rendelet az üzletnyitásról.** 9288/ik kih. 1926. sz. rendelet. A kereskedői érdeklőség köréből hozzám beérkező panaszokból arról szereztem tudomást, hogy a rendőrelégység nem lévén tisztában a nyílt árusítóüzletek nyitási idejével, — a köznapokon reggel 6 óra előtt nyíró fűszerkereskedők ellen feljelentést tesznek. Minthogy a nyílt árusítási üzletek nyitási idejét a jelenleg is érvényben levő 1913. XXXVI. t.-c. 1. §-a, illetve az ennek végrehajtásaképen kiadott 6550/1913. K. M. rendelet 11. §-a akként állapította meg, hogy az élelmiszereket, italokat, állami egvedárusági cikkeket és cukrot, csokoládét, gyümölcsöt árusító üzletek köznapokon reggel 5 órakor, míg egyéb cikkeket árusító üzletek reggel 6 órakor nyithatók és ezen rendelkezést sem az 1921. évi XXXVII. t.-c., sem az 56316/1922. sz., illetve 93293/1925. K. M. számú kereskedelemügyi miniszteri rendeletek nem módosították, — felhívom a ker. kapitányságok vezetőit, a detektívtestület főnökét és az örszemélyzet főparancsnokát, hogy közegeiket ezen rendelkezésekre behatóan oktassák ki s egyben utasítsák őket, hogy a fővőben a tulnyomóan élelmiszer és állami egvedárusági cikkeket árusító kereskedők reggeli 5 órakor történő üzletnyitását ne kifóásolják, illetve feljelentésüktől tartózkodjanak. Végül még megjegyzem, hogy ezen rendelkezések a 6550/1913. K. M. sz. rendelet 1. §-a értelmében Ujpest, Rákospalota, Pesterzsébet, Kispest és Pestszentlőrinc helységekre is kiterjednek. Budapest, 1926. október hó 16-án. Andréa s. k. főkapitányhelyettes.

**Az italmérsi engedély-illetékek pengő értékben való megállapítása.** A m. kir.

pénzügyminiszter 1926. évi 5200 P. M. számú rendelete, amely az 1925. évi XXV. t.-c. 17. és 18. szakaszai értelmében a koronában való kötelező számítás helyébe az 1927. évi január 1. napjától kezdve a pengő értékben való számítást rendeli el. Ennélfogva az italmérsi engedélyek díjai azokra az iparüzőkre nézve, akik álló és üllő vendégek részére való poharzásra és palackbor kimérésére bírnak engedéllyel.

1. Budapest székesfőváros területén: 1458, 1044, 630, 414, 207, 99 vagy 63 pengő.

2. A törvényhatósági joggal felruházott, vagy rendezett tanácsú városokban és oly községekben, amelyek törvényhatóságoknak vagy törvényszékeknek székhelyei abban az esetben, ha népességük:

a) 20.000 léleknél nagyobb: 630, 468, 315, 207, 153, 99 vagy 54 pengő;

b) 10—20.000 lélekből áll: 414, 315, 207, 153, 99, 81 vagy 45 pengő;

c) 10.000 léleknél kisebb: 315, 234, 153, 99, 81, 63 vagy 45 pengő;

3. más községekben abban az esetben, ha népességük:

a) 20.000 léleknél nagyobb: 315, 234, 153, 99, 81, 63 vagy 45 pengő;

b) 20.000 lélekből áll, vagy ennél kisebb: 207, 153, 99, 81, 63, 45 vagy 18 pengő.

Elég sajnós, hogy a miniszterium nem látta szükségesnek a mai viszonyokhoz mérten tulmagas illetékek felszámítását és technikai hibának tartja, hogy az eddigi kerek számokban megállapított tételeket nem ugyanilyen módon szabták meg.

**Az iparüzési jog nem adható bérbe.** Többször felvetődött kérdésre válaszulva közöljük, hogy az 1922. évi XII. t.-c. 55. §-a értelmében az iparüzési jog bérbe nem adható. A törvény vonatkozó szakasza szószertint a következőket tartalmazza: „Az iparos iparát bérllő utján nem gyakorolhatja. Nem terjed ki ez a tilalom az üzlethelyiségnek, üzlettelepnek, valamint a reál iparjognak a bérbeadására.” A törvényszakas magyarzataképen a végrehajtási utasítás 123. §-a a következőképen hangzik: „Az iparüzési jog, az ipari reáljogtól eltekintve, személyhez fűződő jog, mert is azt, bérllő utján gyakorolni nem lehet. Bérbe csak az üzlethelyiség, az üzlettelep, az üzlethez tartozó berendezések, felszerelési tárgyak stb. adhatók. Ezeknek a bérbeadása azonban csak az iparüzési eszközök használatra átengedését jelenti és az ipar bérllő utján gyakorlásának nem tekinthető. Egészen más a

helyzet az ipari realjog tekintetében. Ez természeténél fogva bérbeadható és ezt a lehetőséget a törvény 55. §-a fenntartja, a bérlőnek azonban a kérdéses ipar önálló gyakorlásának feltételeit igazolnia kell."

### Minő okmányok szükségese a fanoncszerződésnél.

Az új ipartörvény értelmében a tanoncszerződésnél a következő okmányok szükségesek: a) születési bizonyítvány, b) újraoltási bizonyítvány, c) a legmagasabb iskolai képzettséget igazoló bizonyítvány, d) hatósági orvosi bizonyítvány, e) a szerződő mester iparigazolványa. — Szerződötendő tanoncokkal egy hónapon belül meg kell a tanoncszerződést az ipartestület irodájában kötni. Próbaidőre felvett tanoncokat 24 órán belül kell az ipartestületnél bejelenteni.

**A konyakrendelet életbelépésének halasztása.** Tudvalevőleg szeptember 30-án lejárt a konyak néven ismert, de a 32.244/1926. számú földmívelésügyi miniszteri rendeletnek nem megfelelően előállított szeszitalok megengedett forgalombahozásának ideje. Ezt az időt most a földmívelésügyi miniszter 1927. évi március 31-ig meghosszabbította, ugy azonban, hogy a kis- és nagykereskedők és az italmérők eddigi a határidőig árusíthatják azt a készleteket, amit 1926. szeptember 30-ig szereztek be. A cognac jelzést azonban október 1. óta nem szabad használni, illetve azt csak konyak formában szabad az italokon feltüntetni.

## CÜZLETVILÁG

**Steffner Dezső** vendéglős kártyásunk *Újpest* legszebb helyén, a *Placcz-téren* lévő híres *Fürst-féle* vendéglőt megvette. Elismert szakfutásával, kitűnő ételével ifalával bizonyára öregbíteni fogja ennek a régi üzletnek hírnevét. *Újpest* közönsége máris pártfogásába vette a kellemes szótalkozóhelyet, amely a társadalom széles rétegeinek találkozóhelye.

**Rezső Mihály** vendéglős kártyásunk újra átvette a *Rikéczi-ut 28. sz.* alatt lévő *Erzsébetvárosi Casino* vendéglőjét. Régi elismert tudású kártyásunk most is, mint a múltban ki fogja vívni vendégeinek osztatlan elismerését kiváló konyhája és borai révén.

**Nagy Sándor** vendéglős kártyásunk az ügyvédi kamara volt

vendéglőse átvette a *Continental-szálloda* gyönyörűen berendezett új éttermét *VII. Dohány-utca 42. sz. alatt*. A múlt hó végén volt az ünnepélyes megnyitás, amelyen a főváros társadalmának számtalan előkelője is megjelent A szorongásig megtelt termekben briliáns hangulatot idéztek elő a kifűnő ételek és pompás borok. Nagy Sándor kártyásunknak új vállalkozásához sok szerencsét kívánunk!

**Gyűrű I György**, Gyűrű Kálmáné Fehérvári-úti vendéglős fia megvette a *VI. Lehel-utca 21/b sz. a.* Perli-féle jól vezetett üzletet. Jó falusi borai és polgári konyhája megérdemlik, hogy üzletforgalma napról-napra emelkedjék.

## EGYETÉRTÉS SPORT CLUB

### Király

### 9:10 mp-re futott 3000-ef az ESC háziversenyén

az ESC agilis atletikai szakosztálya évzáró háziversenyét a MAV-pályán, melynek eredményei közül Király Pálnak egyéni rekordjánál alig vajamivel gyengébb, nem várt kiváló 3000-es ideje és az ifjúsági Niedermannak szeniorok ellen kivívott győzelme emelkedik ki. Eredmények:

100 m.: Niedermann 11.4 mp. 2. Dobó 11.9 mp. 3. Kreitz.

400 m.: 1. Niedermann 53.4 mp. 2. Dobó 57 mp. 3. Fecskó 59 mp.

800 m.: 1. Niedermann 2:15 mp. 2. Pollák 2:17 mp. 3. Dobó.

1500 m.: 1. Hufnágel 4:30 mp. 2. Pollák 4:32 mp. 3. Tanamár 4:35 mp.

3000 m.: 1. Király 9:10 mp. 2. Tanamár 9:45 mp. 3. Pollák 9:47 mp.

Magasugrás: 1. Lantos 160 cm. 2. Ziska 150 cm. 3. Dobó 145 cm.

Távolugrás: 1. Niedermann 600 cm. 2. Braun 570 cm. 3. Lantos 550 cm.

Súlydobás: 1. Lantos 980 cm. 2. Ziska 800 cm. 3. Hufnágel 750 cm.

Ifjúsági versenyek. 100 m.: 1. Lantos 12.1 mp. 2. Fenyvesi, 3. Jankovich, 400 m.: 1. Palkovits 59.2 mp., 2. Fenyvesi, 3. Jankovich. 2000 m.: 1. Hufnágel II. 7 perc. 2. Schmidt, 3. Steif. Magas: 1. Fenyvesi 150 cm., 2. Jankovich 150 cm., 3. Hufnágel II. 140 cm. Távol: 1. Fenyvesi 547 cm., 2. Jankovich 150 cm., 3. Hufnágel II. 510 cm.

Az FTC-nek vasárnap délelőtt a népigeti nagykörben megtartott 5000 méteres I. osztályú futóversenyét Majzik Ferenc, az Egyetértés SC

tethetséges középtávfutója nyerte meg 16 p. 40.2 mp. alatt. Papp György (FTC) vezette végig a tizenhetes mezőnyt, a finisben azonban 16 p. 40.4 mp. alatt két méterrel a második helyre szorult, míg Járó József (MTE) kétszáz méterrel harmadik lett.

Egyetértés SCI—Pestújhely SEI. II. osztályú bajnoki mérkőzés 5—3 felidő 1—1.

Az ESC csapata biztosan győz.

## Beer László vendéglője

VIII, Fhg Sándor-utca 44  
Naponta halászlé (s halkkülönlegességek. — Minden esztendőben dísznótor. Elismert konyha, nemes fajborkok Szaktársak találkozó helye.



## VOLT MÁR A KŐBÁNYAI HALÁSZ-KERTBEN?

Felülmulja az összes halászkerteket X, JÁSZBERÉNYI-UT 43

## SZENT ISTVÁN PORTER SÖR

A Polgári Serfőzde

Páratlan különlegessége

## LITCKE

PEZSGÓ

Casino - England - Rosé

Vezerképviselet: Mária Valéria-u. 1  
Tel.: L. 979-15

**Dávid József vendéglőket közvetít VII., Dohány-utca 96.**

## KISHIRDETÉS

Alapár 10000 korona,  
minden további szó 1000 korona.

### KIADÓHIVATAL CIME:

Kónya Sándor VII, Almády-tér 16. III. 23

Zongorák, pianínók, bérlete vétel-  
eladás, javítás, hangolás részletre is  
olcsóbbak, mint bárhol, VI., Liszt Fe-  
rencz-tér 7. Zeneakadémiával szem-  
ben Gaál.

Vendéglőm közvetlen feherpálva-  
udvarral szemben erős ital- és étel-  
fogyasztással, nagy borpincével köz-  
vetlen lakással eladom. IX., Gróf  
Haller-u. 4.

Disznótorosvacsora erdélyi  
módra minden szombat este Peres  
Kálmán vendéglőjében, Dob-utca 31.  
Szakácsok falalkozó helye.

Főútvonalon étterem, söröző  
olcsón eladó a fővárosban. Értekezni  
lehet Kónya, VI., Vilmos császár-ut 19.

Mérlegképes könyvelő az összes  
vendéglői, iroda teendőkben járatos,  
elvéllal órakönyvelést és mérlegkészi-  
tést. Cím e lap kiadóhivatalában.

VENDEGLŐSÖK! Páratlan a

## NOVÁK-féle

sütemény és kenyér

VIII, Tömö-utca 50. szám. Telef. n J. 52-15.

A MAGYAR SZAKÁCS KÖR  
HIVATALOS LAPJA

## A MAGYAR SZAKÁCS

szállodákban, éttermekben, vendéglőkben  
és magánházakban nélkülözhetetlen,  
mert minden számban újabb  
és újabb recepteket közöl

Előfizetési ára egy évre 240.000 korona

Megrendelhető:

A MAGYAR SZAKÁCS kiadóhivatalában  
V., Zrínyi-u. 1. f. 4 (Kossuth-lépcső).

Borszivattyúk, bortémlők, Telefon  
pincegazdasági cikkek 28-92

## Cifka József

Budapest, V, Vilmos császár-ut 48  
Bádogra litografált bortérvény kapható



Garantált teljes zsírtartalmu SAJTJAINK  
mindenütt beszerezhetők

Pálpusztia sajt, Derby sajt, Romadour,  
Imperiál, Óvári, Trappista, Casino,  
Roquefort, Roqueforti dobozos

### DERBY SAJT ÉS VAJTERMELŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Központi árusító telep: BUDAPEST, VIII,  
TÖMÖ-UTCA 53/a. Telefon József 61-10

## Első Magyar Részvény Sörfőzde

BUDAPEST-KÖBÁNYA

Tel. J. 56-56

Városi Iroda: VIII, Eszterházy-u. 6  
Tel. J. 4-29 és J. 34-41

Herceg

## Windischgraez Lajos

borpincészetel

SÁROGPATAK II TOKAJ BUDAFOK

Központi Iroda és minifár: Budapest, IV  
Váci-u. 27 (Piaristák palotája)

HA ÖN jól akar rágni, akkor fogait  
csakis

## Prohászka Sándor

áll. vizsg. fogász, műfog-  
specialistánál csináltassa

VII, Erzsébet-körút 29. II. em. 15. sz.  
Tel.: J. 121-74

## Francois-Pezsgő

## Dozzi szalámi

a legjobb!

DOZZI JÓZSEF  
SZALÁMIGYÁR R-T  
Budapest-Rákospalota  
Telefon: Lipót 902-66

IRODA: BUDAPEST,  
VI, ANDRÁSSY-UT 5  
PINCE: BUDAFOK

## PALUGYAY

BOROK  
GRAND VIN  
DEMI SEC



## A „MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR”

HOGYHA MINDIG ISZTA EGÉSZSÉGÉT S PÉNZE  
EGYRÉSÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA.  
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNYÁN.

## Roquefort adagolva

speciál s szab dalmazott módszer szerint.  
1 fadoboz: 12 adag. 1 doboz ára 45.000 kor.

### WAGNER TESTVÉREK

ezelőtt Löwenstein M. utóda

IV, Vámház-körút 4. Telefon József 61-61.  
Sajt-, vaj-, csemege-, ital-, fűszer-áru-nagykereskedő

SÖRCSAPOK, BORÁSZATI CIKKEK

## MIKA TIVADAR

FÉMÁRUGYÁR

Budapest, VII, Kazinczy-u. 47

Tel.: J. 128 27

## HAUER

CUKRÁSZ

VIII, RÁKÓCZI-UT 49

## VILLÁNYI PEZSGŐ

(SCHAUMBURG-LIPPE)

a legelőbb évjárata, a legjobb

# VENDÉG

SZALLODÁSOK VENDEGLŐSÖK KÁVÉSOK SEGEDEK BORMÉRŐK SZAKLAPJA

MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN ÉS 15-ÉN ■ ELŐFIZETÉS EGY ÉVRE 16 PENGŐ (200.000 K)

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ  
K O N Y A S Á N D O R

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
VII. ALMÁSSY-TÉR 16. TEL. J. 135-02

BUDAPEST, 1926. NOVEMBER HÓ 15  
VI. ÉVFOLYAM. 22. SZÁM

**Az adóprés enyhítése**  
végre komoly formában jelentkezik; törvényjavaslatot nyújtott be róla a pénzügyminister. Amit a súlyos gazdasági helyzet alatt nyögő egész társadalom hiába kért, könyörgött, sirt, kiáltott a kormányzat fülébe, azt most megtette — egy csapásra — a közelgő választás. Nem politizálunk, ha kijelentjük, hogy a kormányznak ez a régi halogatósa sokat levon az adókedvezmények értékéből! Haj de sok kényszerregyezség, csőd, stb. romlás elkerülhető lett volna, ha csak egy évvel is előbb jön a kormányzat szivére ilyen szociális érzületből fakadó roham! Most már nincs egyéb hátra, tultesszük magunkat a mult lehetőségein és örülünk, hogy legalább a nagy gazdasági tájfun által megkimélt üzletemberek terheit megkönnyítik. Az örömteljes bejelentésben öröm is van, a pénzügyminiszter bármelyik évben elrendelheti az előző évi jogerős kereseti és jövedelmi adóknak a következő évre való változatlan fenntartását. Ez megint egy olyan fegyver, amely állandó rettegésben tarthatja az adózókat. Az *iparengedélyek kiadására* vonatkozólag — mint értesülünk — egy rendelet készült el, amely utasítja az összes elsőfoku iparhatóságokat a legnagyobb foku jóindulat gyakorlására az engedélyezésnél. Vagyis ne gördítsenek akadályt minél több tisztes egzisztencia keletkezésének. Különösen az eddig szokásban volt győtrő formalitások megkönnyítése céljából és az egész engedélyezési eljárás meggyorsítása okából készült a rendelet.

## A vidéki vendéglősipar sérelmeit

érdekes cikkben foglalva közli Dr. Karikó Imre a győri kereskedelmi és iparkamara titkára a pécsi Iparosok Lapjában. A közérdeklődést keltező cikket itt közöljük egész terjedelmében azzal, hogy iparfestületünk az abban foglaltakat szívesleg meg és tegye magáévá.

„Évtizedek óta kérte a magyar iparosság, hogy az 1884. évi XVII. törvényekben foglalt régi ipartörvény módosíttassék és a szakkepesítési elv egy új ipartörvényben lefejtve országosan és törvényesen biztosíttassék.

Az új ipartörvény 1922. évben a XII. t.-cikken létre is jött, azonban a magyar vendéglős iparosokat ezen új ipartörvény sem védelmezi meg kellő eredménnyel, mert addig, amíg más iparágakban a szakkepesítési elv szigoruan keresztülvitetett, addig az 1922. évi XII. t.-c.-ben foglalt új ipartörvény 4. §-a megengedi, hogy a fogyasztási szövetkezetek, tehát jogi személyek a vendéglősipart gyakorolhatják.

Természetesen az új ipartörvény eme szakaszával élve az utóbbi időben az összes Hangya-szövetkezetek vendéglősiparra szóló iparengedélyt kérnek s kapnak is és mivel Hangya-szövetkezet és egyéb fogyasztási szövetkezet majdnem minden községben van már, így ezidőszent az a helyzet, hogy a kereskedők és iparosok adózásából is felhasznált összegekből állami adókedvezményt és elessé kamatozdasu kélcscnt élvező Hangya stb. fogyasztási szövetkezetek a kapott vendéglősiparra szélő iparengedélyük alapján a súlyos adókkal megterhelt legitim vendéglősiparosoknak érdasi anyagi hátrányt ekeznak.

Másik jogos kívánsága a magyar vendéglős iparosságnak az, hogy a keresmaipar is szakképesítéshez kötht iparnak minősíttassék.

Vidéken, különösen községekben a szakképesítéshez kötht vendéglősipar és a szakképesítéshez nem kötht keresmaipar között alig van különbség, hisz ily vidéki kisközségekben étkezés és meleg étel kiszolgálása csak a legtrikább esetben van, de még ha egyes helyeken étkezés avagy meleg étel kiszolgálása szükségessé is válik, ugy a keresmáros iparosok tulcsik magukat a tllalmon és mivel ellen-

őrizni lehetőség alig van, így a keresmáros iparosok a szakképesítt vendéglős iparosokkal majdnem teljesen azonos jogokkal élnek.

Mindaddig, amíg a keresmárosipar a vendéglősiparral azonos módon szakképesítéshez kötvne nem lesz a vidéki vendéglősiparosok a legkellemesebb kontárkodásnak vannak kitéve.

A vidéki vendéglősiparosság a bortermező szőlőfajladonokoknak kismértékben való árusítása, továbbá a fogyasztási szövetkezetek vendéglős iparizése, végül a szakképesítéssel nem rendelkező keresmáros iparosok működése révén az elpusztulás előtt áll és így ha a vidéki vendéglős iparosságot a végpusztulástól megmenteni kívánjuk, ugy az 1922. évi XII. t.-c.-ben foglalt új ipartörvény 4. §-ának módosításával a fogyasztási szövetkezetek vendéglősiparizését feltétlenül el kell tiltani és ugyancsak az 1922. évi XII. t.-c.-ben foglalt új ipartörvény 14. §-ának módosításával a keresmárosipart feltétlenül szakképesítéshez kell kötni. Természetesen ezen szakképesítési elv szigoru keresztülvitete csak az új keresmárosokra vonatkozna.

E méltányos kérelmek ügyében egyébként a győri kereskedelmi és iparkamarák bevonásával országos mozgalmat kezdeményezett és remélem, hogy a magyar vendéglősiparosságnak ezen jogos kérelme sikerre is vezet.

## Minden étel tartalmaz mérget

A londoni Orvos Társaság tülésén Dr. Fenwick a tápanyagok mérgező hatásáról beszélt. Nincs olyan étel, — mondotta — amelyben mérge ne volna... Ez a mérge azonban az emberek többségének nem árt s csak egyesek szervezetére van kártékony hatással. Némely mérge semmiféle hatással nincs X-re, de Y-t majdnem a halál szélére sodorhatja. Viszont egyik-másik mérreggel szemben Y érzéketlen, míg X ugyanazt a mérget nem bírja el.

Az orvosok régóta ismerik az ételek e különös sajátját és az emberi szervezetre gyakorolt hatását. Tulérkenységnek, vagy anarphilaxissnak nevezik az emberi szervezet e sajátját.

